

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858

DIARIO LIBERAL DE LA MANANA.



UNA peseta al mes en Murcia y 4 pesetas el trimestre fuera.—Pagando en Murcia, mensualmente, los de fuera tendrán derecho al primer precio, en atrasándose lo pierden.

Miércoles 19 de Septiembre de 1894. Núm. 12,787

CENSOR ECLESIASTICO: DR. D. MANUEL CAMACHO FARRUCHA

5 céntimos un número del día; atrasado, 50.— Los precios de los anuncios véanse la última página.—Las bajas no se admiten una vez empezado mes ó trimestre.

AGENTES DE ANUNCIOS.—Sociedad general de anuncios, Madrid. Roldós y C.^a, Cebrián y C.^a, y D. C. Coruet, Barcelona.

OFICINAS, SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO, 1.

AGENTES DE ANUNCIOS.—A. Lorette, rue Caumartin, 61, París.— John F. Jones y C.^a, 31 bis, Faubourg Montmartre, id.—Y otros

DR. CANTERO GARCIA

ESPECIALISTA

en enfermedades crónicas y rebeldes.

Curación radical

La consulta es de ocho á diez de la mañana, y se paga en el acto.

Calle de San Lorenzo, 6, bajos

COSTURERA

Una que cose lo mismo ropa de señora que de caballero, como ropa blanca, se ofrece para acudir donde la llamen por el estipendio de una peseta diaria. Darán razón en los baños de S. Antonio. 8-7

Calenturas intermitentes.

(25 AÑOS DE SEGURO EXITO)

Curación rápida, en doce horas, la mas completa, de esta clase de calenturas, y sin reincidencia, por medio de la *esencia febrífuga del Dr. Marqués*, que tiene la particular ventaja de rebajar la hinchazón del vientre ocasionada por las píldoras de quina, calle del Hospital, núm. 109, Barcelona. En Murcia: farmacias de D. M. Martínez y Sres. Ferrer hermanos. 10

Botella 8 reales, 100, 550.

OPERACIONES DE BOLSA

Con cien pesetas se podrán obtener 20 mensuales y 100 con quinientas interesándolas en las operaciones que practica el CREDITO PENINSULAR, calle de Dou, 5, Barcelona. Pedir detalles al director del mismo. No hay temor á perder las imposiciones, pues son garantidas por una combinación enteramente nueva.

NUEVO AVISO

De acuerdo con la empresa de Madrid que nos imprime las dos páginas de noticias, continuaremos publicando LA PAZ en la forma actual pero por el precio en Murcia de

UNA PESETA AL MES.

LA PAZ, publicada en esta forma, es el diario local de MAS LECTURA, el que MAS ANTICIPA las noticias generales, no adelantando ni aun los diarios de Madrid por repartirse sobre tres horas después. Los de la localidad, á excepción de lo que adelanten en sus alcances y telegramas, no pueden dar hasta muchas horas después las mismas noticias.

A los suscritores de fuera de Murcia se les envía LA PAZ por los correos del mismo día de su publicación y gozan del mismo adelanto que se ofrece á los de la capital.

LA PAZ, en la forma actual, resulta el periódico de más lectura y mas adelantado por

UNA PESETA AL MES.

Esperamos que hoy no tengan ninguna queja nuestros abonados, y les rogamos que para cerciorarse de lo que aseguramos se fijen y comparen, y se convencerán de que LA PAZ resulta el periódico más barato de provincias.

LA PAZ DE MURCIA

La verdad en su lugar.

Con motivo de las recientes declaraciones que hace días publicó nuestro colega «El Pueblo», referentes á nuestro querido amigo y jefe don José Esteve, éste ha recibido las cartas que á continuación publicamos.

Por ellas se demuestra de una manera acabada y cumplida, la rectitud de intenciones y el interés que ha presidido siempre en el Sr. Esteve para la buena armonía que debe reinar en el partido liberal de la provincia.

Suponer lo contrario es desconocer la realidad de las cosas, atribuir al jefe del partido liberal hechos que no ha tenido nunca y caminar por un sendero tortuoso que no puede conducir más que á satisfacer aspiraciones personales que ellas por sí solas se combaten.

He aquí las cartas:

Caravaca 16 de Septiembre de 1894.

Sr. D. José Esteve.

Mi distinguido amigo: Para desvanecer las afirmaciones hechas por la prensa de esa capital, de que V. mantiene disidencias producidas en el partido liberal de Caravaca, no tengo inconveniente en afirmar, que en muchas ocasiones he recibido cartas y consejos desinteresados é imparciales excitándonos á la unión entre todos los elementos políticos del partido liberal de esta ciudad.

Esta es la verdad por lo que no tiene inconveniente en declararla su affimo, amigo y correligionario o s, s. q. b. s. m. Ricardo Torrecilla.

Caravaca 16 de Septiembre de 1894.

Sr. D. José Esteve.

Nuestro querido amigo: Con malévolá intención se ha vertido la especie en la prensa de esa capital de que V. mantiene y fomenta disidencias, citándonos á nosotros como ejemplos vivos de ellas.

Cumplenos, rindiendo culto á la verdad, desmentir por nuestra parte tales afirmaciones, declarando al propio tiempo que todos sus esfuerzos han sido dirigidos á procurar la unión y concordia entre los elementos liberales de esta ciudad.

Esto sostenemos y sostendremos siempre, estando justificados sus actos con las cartas que de V. hemos recibido.

Se repiren de V. affimos, amigos y correligionarios q. b. s. m. Francisco Guerrero y Marín.—Alfonso Caparrós.

En carta de Pepe á «El Pueblo» se anuncia la reorganización del partido liberal de Lorca bajo la base de nuestro querido amigo y correligionario, el jefe antiguo del mismo, D. Miguel Abellán Pinar, y la representación casi permanente de Lorca en el Congreso, por nuestro amigo el ilustrado general Aznar, ya en tiempos liberales, ya en el de los conservadores.

Hemos sabido que el suelto que en sección neutral publicó «El Diario» en su número del lunes, en el que se nos ofendía, no era del profesor D. Ambrosio López Ripoll, sino de un amigo oficioso que queriéndole hacer un favor le perjudicaba en sus naturales y justas pretensiones.

Por lo que á nosotros se refería dudábamos que fuera original el escrito del Sr. López.

Sin haber mejorado de fortuna, sino á la inversa, se ha encontrado nuestro director con que le han cuadruplicado la cédula personal este año, después de muchísimos que se la han venido dando de la clase que corresponde á la contribución que paga y al alquiler que se le puede graduar por la casa en que habita después de hechas las deducciones correspondientes, pues de ella, menos tres, las demás habitaciones las tiene ocupadas con papel, libros, cajas de la imprenta, periódicos, y varios efectos de su industria.

Como esto lo atribuimos á exceso de celo y desconocimiento de esas circunstancias, confiamos en que el Sr. Administrador de Hacienda, nuestro amigo D. Raimundo de Ochoa, resolverá en justicia la reclamación de nuestro director.

Debido á un favor de la Divina Providencia, puede dar las gracias nuestro director á aquellos colegas y amigos que se han interesado por su salud; si bien su enfermedad ha sido corta su vida estuvo muy en peligro en la madrugada del lunes.

«El Noticiero» ofrece hablar fuerte y sin miedo, denunciando los muchos abusos que dice existen en esta provincia y forman un Panamá mas grande que el de Valencia.

Nos alegraremos no le engañen en los informes, pues en esas denuncias pudiera haber falsedades que le resultasen contraproducentes si alguien se querrelaba.

La fiesta del Monte.

En la mañana de ayer y cuando el severo tañido de la Nona, queriendo dominar á la alborotadora familia que alberga la gigante Torre, lanzaba sus estridentes sonidos formando á la vez que alegre, ese ruido ensordecedor, abandoné el lecho en busca de los amigos de gira que al efecto me esperaban en la plaza de Palacio.

Allí los encontré ya, ocupando una mugrienta tartana, fea y desvencijada, que metía miedo.

Debía hacer poco que salió la Virgen, seguida

ce su interminable cortejo, porque aun se oían de muy cerca los ecos de la música y prolongados vivas del pueblo.

¡Jesús! Cuánto ruido de campanas Cuánto griterío y qué de gente había en aquella plaza.

Propiamente parecía como si se hubiera dado allí cita Murcia entera.

La muchedumbre se agolpaba á las portezuelas de los carruajes tomándolos por asalto.

Si he de decir verdad no encuentro frases apropiadas para describir el esqueleto de la tartana nuestra; pero qué diantre, gracias que pudimos lograr á muchos esfuerzos aquel derruido armatoste que con solo colocar el pié en su estribo cruzía como un desesperado.

Por fin y como se pudo salir de entre aquella avalancha de gente, una vez metidos en prensa, previa señal de un arre entrecortado y aguardentoso (yo hice la cruz) no sin antes encomendarme á la Virgen, partió aquel mueble infernal con cada ¡zic zac! que se hundía el Cielo, viéndonos a poco envueltos por el polvo de la castiza carretera.

Consiguar el bullicio y animación que reinaba en el trayecto, fuera tarea difícil.

A las seis llegamos á la falda del sacro monte, dejando atrás el pueblo de la Alberca que atravesamos con la velocidad del rayo sin habernos estrellado, tal vez debido á la eficacia de mi recomendación.

Subimos por la pendiente y ya al pié del eremitorio, antes de apagar nuestra sed en las frescas linfas de aquellas fuentes, pasamos los umbrales del Templo en aras de la devoción para saludar ante todo á nuestra virgen.

Hémos ya ante la Soberana Imagen.

Allí ni exultar ni riqueza sobresalían; humildes, muy humildes y fervientes todos ante la Majestad Divina, llegaban toda clase de gentes, desde el mas modesto y pobre al mas opulento, murmurando de hinojos fervientes rezos.

Los había que llegaban habiendo ya esmaltado con la sangre de sus desnudos piés las espinas y pedruscos de la angosta cuesta que se eleva hasta aquella deslumbradora mansión, como escalarla trasparente que debe unir la tierra con el cielo.

¡Oh, cuánta grandeza!

Frémulo de veneración al postrarme ante la Reina de cielos y tierra, el fuego de la piedad embargó el uso de mis potencias é hizo latir bruscamente mi corazón. Quise alzar los ojos, atreviéndome á mirar aquel divino rostro, y bajáronse con temor sorprendidos de tanta majestad y magnificencia.

Allá fuera, otra inmensa muchedumbre llenaba é invadía la plataforma pedestal del santuario y laderas del monte, alzando confuso murmullo, mientras se preparaba al almuerzo.

Rápido debió cruzar el tiempo que gozamos en la presencia y grata compañía de nuestra Madre protectora; pues mi reloj marcaba las once cuando dejamos el eremitorio para preparar á lo alto de una peña y acomodarnos bajo la sombra de un toldillo, obra nuestra) donde quedó constituido nuestro colosal observatorio, sorprendidos del magnífico y encantador paisaje que nos ofrecía nuestra rica vega contemplada desde sitio tan elevado.

Centenares de estas improvisadas chozas enviaban al espacio densas y caprichosas columnas de humo que resultaban de un efecto maravillosamente fantástico.

El Sol teñía la corriente del Segura con el oro del Mediodía cayendo de lleno sobre el fondo de aquel inmenso anfiteatro.

¡Qué hermoso era todo aquello!

Por fin llegó la hora del desbordamiento. De entre un grupo que bailando se destacaba allá en el fondo, hacia nuestra derecha, salió una detonación como producida por arma de fuego que nos hizo volver la cabeza: unos corrían en todas direcciones y otros se agitaban conservándose en sus puestos; pero á los pocos minutos como si allí nada hubiera pasado haciéndonos recordar una de las famosas escenas de la tan celebrada zarzuelilla *El año pasado por agua*.

En verdad, que el día no es para menos,

Daba gusto ver el contento, la alegría que en aquellos momentos rebosaba en todos los corazones; unos rendían culto á Terpsicore y otros adoraban al dios Baco. Nosotros por no ser menos que los últimos tambien abusamos de lo lindo.

Mientras nos entregabamos á los placeres de la comida, seguía siendo mayor el movimiento allá abajo: oíanse las voces de despedida de los que regresaban á sus casas y de los que aun llegaban

á coronar la tarde ó sea la gente de truenos; el relinchar de las caballerías, los gritos del vendedor, la mezcla de pitos, lloros de niños y risas en confusión y de vez en cuando el monótono vibrar de una guitarra que pulsa algun ciego amenazando los populares bailes flamencos.

Sonando la una de la tarde en el reloj de la Catedral acabamos de llegar dejando aquel campo de Agramante con mucha gente del bronce que se da sus pataditas y muchos tropezos en el camino donde no han escaseado los chistosos diálogos ni las escenas cómicas.

¡Oh! Cuántos, cuántos atractivos y qué de emociones. Cuánta animación, cuánta gente y cuánto entusiasmo debido á esa piadosa fé por la Madre de Murcia.

Hablar de la gira del monte sin asociar á nuestras alegrías la milagrosa imagen de la Santísima Virgen de la Fuensanta, sería dejar un hueco en el corazón de los católicos de este suelo y de los que en el viven desde largo tiempo, como ocurre conmigo, habiendo hecho suyos sus sentimientos y aspiraciones.

De aquí que mi artículo solo será una impresión; la que ha puesto en mi alma esa Generala de los murcianos á quien adoro ciegamente, la Virgen de la Fuensanta.

Modesto Mirambell.

NOTICIAS.

A espaldas de la representación legal del partido federal de Aguilas, se han reunido algunos individuos que, llamándose republicanos y abrogándose derechos que no les competen, se han permitido hacer nuevo nombramiento de comité, prescindiendo en absoluto del que legalmente preside D. Ventura Gris.

Banco Agrícola Español

En el próximo mes de Octubre se constituirá definitivamente en Madrid, dicho Banco, sociedad anónima, á cuyo efecto ya se han pasado las oportunas circulares con copia de los artículos fundamentales del mismo llevando al pié firmas tan respetables como las de los Diputados á Cortes don Juan Francisco Gascon y D. Manuel Ballesteros y la del Director de «La Gaceta de las Compañías Mercantiles» D. L. Bremón y Llanos.

Debiendo adquirirse leña, cebada y paja para las atenciones de la Factoría de subsistencias militares de Cartagena, se invita á los particulares que deseen interesarse en la venta de dichos artículos para el concurso que tendrá lugar el día 22 de actual y hora de las diez de la mañana.

Una de las cosas que no podemos menos de elogiar con toda sinceridad, es el buen pensamiento que ha tenido el Sr. D. Pedro Belando, al elegir orador fuera de Murcia, para el solemne novenario de la Virgen de las Mercedes, que este sea hijo de la capital y tan notable y afamado como Fr. Mariano, (nuestro antiguo amigo D. Mariano Yagüe) cuya fama como orador es tan antigua como los años de sacerdocio que lleva, y de la cual tiene pruebas irrecusables con los sermonarios que tiene publicados.

A causa de unas tercianas está enfermo el ilustrado director de las obras contra las inundaciones D. Ramón García.

«El Correo de la Noche» ha empezado á publicar unos artículos sobre los bienes del clero y los derechos de estola y pié de altar, que conviene conocer á los que embaucados por los alerofilos, censuran el que se cobre esos derechos.

«La Correspondencia de Murcia» se queja de la falta de atención de la empresa de las novilladas para con la prensa.

Ya nos quejamos nosotros por lo mismo en la temporada de primavera siu que ningún colega local nos secundara.

La compañía de Pablo López sigue funcionando en Córdoba en el Teatro de Verano, habiendo entrado á formar parte de ella la aplaudida triple Concha Córdoba.

En la caja de la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública ha quedado abierto el pago del material correspondiente al mes de Abril último á los maestros de Lorca, y el de el 1.º y 2.º trimestre del pasado ejercicio á los maestros de Ricote.

Anoche regresó á Cieza con sus distinguidá esposa, nuestro amigo el Excmo. Sr. D. José González.

CORREO DE MADRID

18 Septiembre del 94

Crónica política.

Imposible.

Nos habíamos propuesto no decir una palabra de crisis hasta que ésta estuviera oficialmente planteada, y entonces sólo para que nuestros lectores conocieran el curso y desarrollo de la misma, cumpliendo así nuestro deber de fieles y leales cronistas. Pero esto no es posible. La noticia de que el Sr. Sagasta había visitado en Miramar a la Reina Regente, hizo saltar el tapón a la botella de la fantasía, y surgieron cincuenta mil opiniones.

No hay medio de librarse de la corriente general. La crisis y la cuestión de confianza, punto principal que el Sr. Sagasta habrá tratado en su conferencia con la reina, al proponer a ésta la terminación de la legislatura y convocando la siguiente, fueron los temas del día.

Hubo quien supuso que en el seno del partido liberal se agitaba honda disidencia por parte de los elementos gamacistas, disidencia que en breve daría al traste con el gabinete liberal, añadiendo que los conservadores y silvelistas se hallaban preparados para hacerse cargo de las riendas del poder.

Fundábanse los que así argüían, en que el Sr. Gamazo era contrario al empréstito con exageradas garantías, aparte de que las reformas antillanas del Sr. Becerra serían también combatidas por el Sr. Maura.

La segunda parte de ésta que podemos llamar una opinión, ó sea la que se refiere a los conservadores, no nos parece cierta.

Las Provincias, periódico silvelista de Valencia, publica en su número llegado ayer a Madrid una correspondencia de un conocido diputado, que se firma con el pseudónimo Veridicus, la cual echa por tierra la suposición de una inteligencia entre los conservadores leales y disidentes.

Recordarán nuestros lectores que hace poco tiempo el referido diputado sostuvo en el mismo periódico, que el general Martínez Campos tenía la opinión de que debía proseguir por ahora el Gobierno liberal y que los conservadores, para cuando les llegase la vez, tenían que unirse indispensablemente.

Los diarios canovistas, acusaron a Veridicus de haber atribuido a dicho general una opinión contraria a su pensamiento y a sus convicciones.

Y el diputado a Cortes, corresponsal de Las Provincias, replica asegurando que son muchas las personas que oyeron de labios del general lo que él le atribuyó fielmente, y añade:

«Y si su propio discernimiento no fuese bastante para formar ese concepto, que es de sentido común, obligáralas a ello un argumento de autoridad incontestable: el dictamen de don Antonio Cánovas del Castillo.

Era presidente del Consejo de ministros el ilustre jefe del partido conservador; contaba con la confianza de la Corona y con el apoyo de las Cortes. Surgió entre sus amigos y subordinados la divergencia, que por entonces, se concretó a un asunto administrativo muy controvertible, y, sin embargo, eso le bastó para creer y determinar que no podía continuar en el poder. Si aquella división del partido le privaba de fuerzas para conservarlo, ¿es de extrañar que, continuando la división en el mismo estado, ó quizá más agravada, piensen todos que le faltan fuerzas para recobrarlo? O no tuvo razón entonces el Sr. Cánovas para abandonar el Gobierno, ó no tiene derecho ahora para reclamarlo. El dilema no tiene escape.»

Otras muchas opiniones se dieron sobre la crisis y su alcance, pero nos parece prematuro cuanto de este asunto se diga, pues, en realidad, no hay indicio cierto de lo que ocurrir pueda, pues sabido es que los cambios de política en nuestro país, no surgen, ni se desarrollan por los latidos y aspiraciones de la opinión, que sería el único medio de acertar en las profecías sobre la crisis, ya que aquellas aspiraciones y aquellos latidos se manifiestan en los pueblos, casi siempre, de modo muy ostensible.

Aquí para acertar sería preciso profetizar lo contrario de lo que el país desea.

Y no habría medio de equivocarse.

SOBRE LA CRISIS

La Correspondencia publica un telegrama de su corresponsal en San Sebastián, dando cuenta de la opinión de un exministro fusionista.

«Un personaje del partido liberal que ha desempeñado puestos eminentes y acaba de permanecer breves horas en esta población, me ha hecho algunas declaraciones políticas dignas de ser conocidas.

Declame el orador elegante y distinguido a quien aludo que tiene gran fe en el porvenir de su partido, y que el Sr. Sagasta puede y debe estar aun mucho tiempo en el poder, si acierta a formar en la segunda quincena de Octubre, fecha en que inevitablemente ha de surgir la crisis, un ministerio vigoroso y fuerte que sustituya al de ahora, cuya presentación a las Cortes es imposible.

A juicio del ex ministro a que me refiero, es necesario mantener en el nuevo Gabinete la ponderación de fuerzas del partido liberal, con

una base precisa, con la entrada, a formar parte del mismo, del Sr. Gamazo ó de algún otro que tenga afinidad con él.

Con programa de hacer resueltamente economías para nivelar el presupuesto y llevar a cabo el empréstito, domiciliando en España el pago de los intereses, y mostrando firmeza y energía en la recaudación, como en todas las resoluciones de gobierno, está asegurada por mucho tiempo la situación liberal, a juicio del personaje cuyas opiniones reflejo.

La energía—me dijo—debe tenerla el Gobierno para todo.

Las Cortes—añadió—no se reunirán hasta la segunda quincena de Noviembre.»

LA VIRUELA EN LUCENA

A El Liberal telegrafían desde aquella población andaluza.

«Son ciertos los rumores circulados estos últimos días respecto a la aparición de la epidemia variolosa en esta ciudad.

Es completamente exacto que en algunas casas existen focos variolosos. Asegúrase que dicho mal ha sido importado por un individuo de esta población que marchó a Belmez, donde tenía una hija víctima de las viruelas, que falleció antes de su llegada.

Al regresar a Lucena trajo consigo a un niño, sobriño suyo, que en el camino cayó enfermo y murió aquí, pocos días después de llegar.

En las casas inmediatas a la en que falleció el muchacho, se registraron, días después, algunos casos de viruela y la epidemia fué corriendo a otros puntos de la población.

Se ha reunido la Junta de Sanidad, tomando acertados acuerdos, mas se duda que tengan completa ejecución por parte de la autoridad local.

Los casos registrados hasta hoy no revisten caracteres graves y sólo han muerto tres atacados; pero conviene impedir el desarrollo de la terrible plaga, ahora que está en sus principios

UN PELIGRO

PARA LA

EXPORTACION DE FRUTAS

Tomamos de El Nacional:

«Con fecha 4 del actual ha publicado la dirección general de Aduanas una comunicación del cónsul general de España en Nueva York, dando cuenta de haber salido para Southampton el vapor americano Paris, llevando un gran cargamento de frutas de California para los mercados de Europa.

Añade el cónsul que es la primera vez que en gran escala se hace este ensayo; que aunque la fruta ha sido escogida expresamente para que resista la travesía de quince días, desde los puntos de producción, no se cree pueda aguantar tanto ni compensar los grandes gastos de transporte, comisiones, etc.; pero que, sin embargo, como la compañía exportadora tiene gran capital, se cree agotará todos los medios hasta conseguir crear un mercado en Europa para las frutas de California como para los vinos de dicho Estado.

La noticia es realmente interesante, pues denuncia la existencia de un nuevo peligro que no deben perder de vista nuestros productores, toda vez que amenaza a nuestra exportación de frutas, cuyo valor se eleva a unos 30 millones de pesetas al año.

Importa mucho, por tanto, que la producción española se apreste a sostener la lucha que ahora se inicia, y que procure por todos los medios que estén a su alcance, antes de que se formalice la competencia de las frutas de California, extender sus actuales mercados. Por desgracia, tenemos dentro de casa dos poderosos enemigos: la apatía y la carencia de recursos, que impiden toda iniciativa.

Así, por ejemplo, la Cámara Agrícola de Valencia, que en verdad merece aplausos por sus incansables trabajos, ha tratado de convencer a las demás de la conveniencia de concurrir unidas a la próxima Exposición internacional frutera de San Petersburgo, pero desgraciadamente sus esfuerzos no se han visto hasta ahora coronados por el éxito. Las demás Cámaras agrícolas han aplaudido la idea, pero fundándose en la escasez de recursos, se han abstenido de contraer compromiso alguno. De suerte que no sabemos si nuestra producción de frutas estará representada en dicho certamen, y si lo está, la importancia de nuestras instalaciones.

El aviso de nuestro cónsul en Nueva York debe, sin embargo, servir de estímulo a los productores españoles para hacer un esfuerzo y llevar nuestras frutas a la Exposición de San Petersburgo, a lo cual pudiera contribuir el Gobierno en la forma que estime mejor.

Sería torpeza insigne confiar demasiado en el probable fracaso del ensayo que realiza la Compañía americana, pues si contra lo que se cree, sale bien, la competencia podría llegar a ser terrible, y cuando quisiéramos recordar sólo nos sería dado lamentar nuestra imprevisión.

Del celo que tan repetidamente ha demostrado la Cámara valenciana, es de esperar que no abandone este asunto, y que ahora con doble razón procure llevar a cabo su plausible pensamiento.

Por su parte el Ministerio de Fomento puede hacer mucho, así como la prensa debe denunciar el peligro de que nos ocupamos y excitar a todos para que el esfuerzo combinado procure conjurarlo a tiempo.

UN MEETING

Ayer se celebró en Barcelona el anunciado meeting a favor del libre cultivo del tabaco.

Presidía el Sr. Carvajal.

Se acordó invitar a las provincias interesadas para que promuevan meetings y agiten la opinión pública por medio de la prensa, para conseguir el libre cultivo de dicha planta.

Al presentarse el Sr. Carvajal en el Palacio de Ciencias donde el meeting se celebraba, fué objeto de una entusiasta ovación.

Habló primeramente el Sr. Poggio, quien consideró el libre cultivo del tabaco como una legítima aspiración de España, condenando toda clase de monopolios, y terminó pidiendo protección para la agricultura.

Después habló el Sr. Tubau, leyendo muchos datos estadísticos de España y de otras naciones para deducir que si en la nuestra se cultivara el tabaco, la mayoría de los países lo comprarían del nuestro.

Este orador fué quien propuso la celebración de meetings en las provincias interesadas y terminó diciendo:

«Los grandes nos lo parecen así, porque dolamos nuestra rodilla ante ellos.

Españoles levantémonos.»

Habló después el Sr. Rahola atribuyendo la oposición de nuestros gobiernos al libre cultivo del tabaco al deseo que les anima de favorecer a todas las grandes empresas explotadoras de la nación como la Arrendataría del tabaco.

El Sr. Kumbas dijo que el libre cultivo de dicha planta vendría a ser un poderoso auxilio a la agricultura que agoniza y calificó de egoísta a la Compañía Arrendataria por su avaricia ante la miseria que se enseorea entre la clase jornalera por falta de trabajo.

El Sr. Sarriera pintó con negros colores el actual estado de la agricultura, diciendo que en el Panadés hay hipotecadas fincas por valor de más de catorce millones de pesetas.

Aconsejó la unión y agremiación de los agricultores.

El diputado republicano, Sr. Avila, pronunció un discurso elocuente y patriótico, que fué muy aplaudido.

Dice que causa pena ver extensas regiones incultas, así por los campos de Castilla y Andalucía como en Cataluña. Los trabajadores disminuyen porque la vida se les hace imposible. «España, dice, camina a la ruina, efecto de los tratados.»

El viñedo muere consumido por las plagas, que los gobiernos no saben combatir, porque aquí todo se convierte en negocio, y considera preciso que el tabaco venga a sustituir a tan importante ramo agrícola sino queremos ir derechos a la ruina.

Al levantarse el exministro republicano señor Carvajal, una salva de aplausos resonó en el local.

Saludó con la elocuencia propia del diputado malagueño, a los catalanes diciéndoles que era portador de un abrazo de sus hermanos de Andalucía, cuyas costas bañan las mismas aguas y cuyos perfumados ambientes y pauoramas se confunden por su parecido.

Defendió la industria, teniendo también aceros de gran patriotismo para la agricultura, explotada y al borde de la ruina.

Terminó resumiendo los discursos pronunciados y dijo que si toda España tomase con el calor que Cataluña el importante asunto del libre cultivo del tabaco, pronto esta aspiración patriótica dejaría de serlo para convertirse en una hermosa realidad.

Muchos aplausos acogieron las últimas palabras del Sr. Carvajal.

El meeting ha tenido verdadera importancia.

Historias y cuentos

CUENTOS TRISTES

«Por qué me pides versos? Hace ya tiempo que mi pobre imaginación, como una flor cortada antes de tiempo, quedó en los rizos negros de una espesa cabellera, tan tenebrosa como la noche y como mi alma. ¿Por qué me pides versos? Tú sabes bien que del laúd sin cuerdas no brotan armonías, y que del nido abandonado ya no brotan los gorjeos. Vino el invierno y desuado los árboles; se helaron las aguas del río donde bañabas tu pie breve, y aquella cosa, oculta entre las ramas de los fresnos, ha oído frases de amor que no pronunciaron nuestros labios y risas que no alegraban nuestras almas. Parece que un mar inmenso nos separa. Yo he corrido tras el amor y tras la gloria, como van los niños tras la coqueta mariposa que se burla de su persecución y de sus gritos. Todas las rosas que encontré tenían espinas, y todos los corazones olvido. El libro de mi vida tiene una sola página de felicidad, y esa es la tuya. No me pidas más versos. Mi alma es como esos pájaros viejos que no saben cantar y pierden sus plumas una a una, cuando sopla el cierzo de Diciembre.»

Hubo un momento en que creí que el amor era absoluto y único. No hay más que un amor en mi alma, como no hay más que un solo sol en el cielo, decía entonces. Después supe, estudiando astronomía, que los soles son muchos. Toqué a la puerta de muchos corazones y no me abrieron, porque dentro no había nadie. Yo vuelvo ya de todos los países azules en que florecen los naranjos color de oro. Estoy enfermo, triste. No creo más que en Dios, en mis padres y en tí. No me pidas versos.

«Preciso es, sin embargo, que te hable y que te cuente una por una mis tristezas. Por eso voy

a escribirte, para que leas mis pobres cartas, junto a la ventana, y pienses en él ausente el que jamás ha de volver. Las golondrinas vuelven, después de larga ausencia, y se refugian en las ramas del pino. La brújula señala siempre el Norte. Mi corazón te busca a tí.

«De qué quieres que te hable? Deja afuera la obscuridad y haz que iluminen tu alma las claridades del amor. Somos dos islas separadas por el mar; pero los vientos llevan a tí mis palabras y yo advino las tuyas. Cuando la tarde caiga y las estrellas comienzan a brillar en el espacio, abre tú los pliegos cerrados que te envío y escucha las ardientes frases de pasión que lleva el aire a tus oídos.

Figúrate que estamos solos en el bosque, que olvidé todo el daño que me has hecho, y que, en el fondo del cupé capitaneando, te hablo de mis ambiciones y mis sueños. Oyeme, como escuchas el canto de las aves, el rumor de las aguas, el susurro de la brisa. Hablemos ambos de las cosas frívolas, esto es, de las cosas serias. La tarde va a morir; el viento mueve apenas sus alas, como un pájaro cansado; los caballos que tiran del carruaje corren hacia la casa en busca de descanso, la sombra va cayendo lentamente... aprovechemos los instantes.

Hace muy pocos días paseaba yo por el parque pensando en tí. La tarde estaba nublada y mi corazón triste.

«¿Cómo han cambiado las cosas! Los carruajes que van hoy al paseo no son los mismos que tú y yo veíamos. Veo caras nuevas tras de los cristales, y no encuentro las que antes distinguía.

«¿Te acuerdas de aquella rubia que encontramos siempre en un *trois quarts* a la entrada del paseo? Pues voy a referirte su novela. Amaba mucho; las ilusiones cantaban en su alma como una parvada de ruiseñores; se casó y la engañaron.

Todavía recuerdo la impaciencia con que contaba los días que faltaban para su matrimonio. La noche en que recibió el traje de novia creyó volverse loca de contento. Yo la miré en la iglesia al día siguiente, coronada de blancos azahares, trémula de emoción y con los ojos henchidos de lágrimas. ¿Quién nos hubiera dicho que aquel matrimonio era un entierro! Se amaban mucho los dos, ó por lo menos, lo decían así. Iban a realizar sus ilusiones; la riqueza les preparó un palacio espléndido, y los que de pie en la playa la miramos partir en barca de oro, dijimos: ¡Dios la lleve con felicidad!

Unos meses después encontré a su marido en un café.

—¿Y Blanca?

—¡Está algo mala!

Era verdad, Blanca estaba mala; Blanca se moría. Enrique la dejaba por ir en pos de los placeres fáciles, y Blanca, sola en su pequeña alcoba, pasaba las noches sin dormir, mirando cómo se persiguen y se juntan las agujas en la carátula del reloj. Una noche Enrique no volvió. Al día siguiente, Blanca estaba más pálida: parecía de cera.

Hubiérase creído que la luz del alba, que Blanca vio aparecer muchas veces desde su balcón, le había teñido el rostro con sus colores de azucena.

—¿Por qué no vienes?—preguntaba sondeando con los ojos la oscuridad profunda de la calle.

Y graznaban las lechuzas, y el aire frío de la madrugada le hería el rostro, y Enrique no volvía. De repente suenan pasos en las baldosas. Blanca se inclina sobre el barandal para ver si venía. ¡Esperanza frustrada! Era un borracho que regresaba a su casa, tropezando con los faroles y las puertas.

Así pasaron los días, semanas, meses. Blanca cada día estaba peor. Los médicos no atinaban la causa de su enfermedad. ¿Acaso hay médicos de almas?

Una noche, Blanca le dijo a Enrique:

«No te vayas. Creo que voy a morir. No me dejes.»

Enrique se rió de sus temores, y fué al círculo, donde le esperaban sus amigos. ¿Quién se muere a los veinte años?

Blanca le vio partir con tristeza. Se puso después frente a un espejo, alisó sus cabellos y comenzó a prender entre sus rizos diminutos botones de azahar.

Dos grandes círculos morados rodeaban sus ojos.

Eran las violetas de la muerte.

Llamó en seguida a su camarera, se puso el traje blanco que le había servido para el día del matrimonio, y se acostó.

Al amanecer, cuando Enrique volvió a su casa, vio abiertos los balcones de su alcoba; cuatro cirios ardían en torno de la cama. Blanca estaba muerta.

«¡Ya lo ves! La vida mundana, tan brillante por fuera, es como los apélicros blanqueados de que nos habla el Evangelio.»

La riqueza oculta con su manto de arlequín muchas miserias.

Cierra tus oídos a las palabras del eterno Tentador. No ambiciones el oro, que es tan frío como el corazón de una coqueta. Sé buena, reza mucho y ama... poco.

MANUEL GUTIÉRREZ Nájera

LA SEGUNDA ENSEÑANZA

La Regente ha firmado el Real decreto referente a las reformas de la segunda enseñanza propuestas por el ministro de Fomento.

La distribución es la siguiente:
ESTUDIOS GENERALES.—Duración cuatro años.
Primer año.—Latín y castellano (primer curso). Elementos de lexicografía y construcción léxicas.

Francés (primer curso).

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:
Gobernación.—Real decreto disponiendo la creación de una comisión especial encargada de proponer y redactar un proyecto de reforma del cuerpo de Telégrafos.
 —Real orden declarando limpias las procedencias de la isla de Trinidad (Antillas americanas).
 —Real orden disponiendo se publique la relación de los establecimientos particulares de enseñanza que ofrecen plazas gratuitas para huérfanos de militares.
Fomento.—El real decreto reformando la segunda enseñanza.

Ultimas notas.

Un telegrama oficial anunció ayer la llegada a San Sebastián del presidente del Consejo de ministros, que se hospeda en el hotel de Roma.

La más temible de las plagas.
 Leemos en un colega:

«Han salido ya de Madrid varios inspectores generales de Hacienda, con objeto de visitar las dependencias del ramo en diversas provincias y allanar los obstáculos que puedan ofrecerse para una gestión económica rápida y una recaudación vigorosa.»

El ministro de Estado, Sr. Moret, irá dentro de muy pocos días a París, quizás antes de que regrese a Madrid el presidente del Consejo.

¿A qué va?

Para el gobierno de Tarragona dáse como candidato seguro al Sr. Fernández Argente, ex-diputado provincial sacrificado en las últimas elecciones.

Hay que contactarle.

Los diputados por Puerto Rico, se reunieron ayer para tratar de la cuestión monetaria de aquella Antilla.

Acordaron visitar hoy al ministro de Ultramar, para pedirle inmediata solución a tan importante asunto.

La Gazette Espagnole dice que el Sr. Salvador no abandonará su cartera sin haber realizado el empréstito, que es su dorado sueño, aunque no sea tan dorado para el país. La nueva renta del 4 por 100 será emitida: mitad en títulos y mitad en interior.

Bolsa de Madrid.

El mercado muy firme, siguiendo el movimiento de alza sostenido con gran insistencia en las Bolsas de Londres y París.
 El 4 por 100 interior se ha cotizado a 73,05 fin del corriente, y a 73,40 fin del próximo.
 Los francos han bajado un entero.

El ministro de Ultramar, ha resuelto que los empleados de los Municipios de Cuba paguen en el plazo de cinco años las cantidades que adeudan al Tesoro por no haber sufrido el descuento del 10 por 100 de sus sueldos desde la fecha en que lo dispuso así el Gobierno.

Ayer se recibieron noticias de la conferencia celebrada por la Reina y el Sr. Sagasta. Según se dice, careció de importancia. Hablaron largo rato de asuntos generales, conviniendo en empezar hoy a hablar de los asuntos de gobierno para ir ton ando acuerdos.

Puede asegurarse que el Sr. Sagasta ha llevado a San Sebastián el propósito de impedir a todo trance la anunciada crisis.

El Sr. Sagasta quiere, según nos han dicho, que las Cortes se reúnan a mediados de Noviembre, siendo el primer asunto de que se ocupen el *modus vivendi* con Francia, para después discutir los presupuestos.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 15	DÍA 17
Deuda perpét. al 4 0/0 int.	72.40	72.80
Idem id. pequeños	72.40	72.70
Idem id. fin corriente	72.75	73.05
Idem id. fin próximo	73.00	73.40
Nuevas series G. y H.	00.00	00.00
Deuda perpét. al 4 0/0 ext. (1891)	82.80	83.00
Idem id. pequeños (1891)	82.80	83.00
Nuevas series G. y H. (1891)	00.00	00.00
Deuda al 4 1/2 por 0/0 amortizable	80.75	81.00
Idem pequeños	80.75	80.95
Billetes de Cuba (1886)	111.75	111.65
Idem 1890, núms. 1 al 405 000	99.35	99.30
Idem del Banco hipotecario	00.00	00.00
Cédulas hipot. al 5 por 0/0	00.00	84.00
Idem al 4 0/0	84.00	00.00
Acciones Banco de España	000 00	387.00
Compañía de Tabacos	368 00	167.50
METALES PRECIOSOS		
Centenes antiguos	19.00	18.00
Idem nuevos	15.00	14.00
Oro antiguo	16.00	15.00
Plata	16.50	00.00
CAMBIO		
Londres, a la vista	29.55	29.33
Idem a 8 días vista	00.00	00.00
París, a la vista	17.25	16.25
Idem a 8 días vista	00.00	00.00

Noticias posteriores de Seoul recibidas en Tokio dicen que el 17 de Agosto las tropas japonesas atacaron al amanecer la posición fortificada de Kingyan.
 El combate duró varias horas, resistiéndose los chinos con denuedo. Por fin, habiendo flaqueado los japoneses la posición por ambos extremos de la línea, quedaron en poder de los mismos 16.000 chinos entre prisioneros, heridos y muertos. El ejército japonés no tuvo más que 570 heridos y dos centenares de muertos.

Méjico.

Apertura del Congreso.

Comunican de Méjico que ayer se ha verificado la solemne apertura del Congreso, leyéndose el mensaje presidencial.

Francia.

Inauguración de una estatua.

En Villeneuve sur Lot se verificó anteaayer la inauguración de la estatua de la República.
 M. Leygues, contestando a los elogios que el párroco hizo de la tolerancia del Papa dijo que también la República era tolerante y que se felicitaba de que la Religión y la República viviesen de acuerdo.

Estados Unidos.

Vagones incendiados

Comunican de Nueva York que en Roberto se han incendiado dos vagones cargados de petróleo, resultando numerosos heridos entre los obreros que acudieron a extinguir el fuego.

Egipto

Sobre una expulsión

Según noticias recibidas de El Cairo, la expulsión del director del *Journal Egyptien*, a petición del cónsul de Italia, a pesar de ser italiano dicho distinguido periodista, está dando lugar a animados comentarios.

Los círculos bien informados creen, por lo general, que el Gabinete de Roma vela con gran disgusto la marcha anti-inglesa del periódico citado, precisamente en los momentos en que las tendencias de Italia son de mayor aproximación a la Gran Bretaña en las cuestiones mediterráneas en general, y en la del Sudán en particular. Siendo el Sr. Guerneri opuesto a esta marcha del Gabinete Crispi, éste último no ha vacilado en suprimir el artículo que encontraba en la pluma del periodista en cuestión, y en virtud de las capitulaciones que dan a los cónsules de cada nación en Oriente la alta policía sobre sus respectivos nacionales, ha mandado embarcar al Sr. Guerneri con destino a Italia.

Noticias

Telegrafían de Málaga, que en la playa de Fuentegriola se ha realizado la aprehensión de un barco de contrabando.

Entre los contrabandistas y los carabineros hubo lucha encarnizada. Hay presos cuatro marineros.

El gobernador impuso anoche una multa de 250 pesetas a la empresa del Teatro de Apolo, por haber comenzado la cuarta función media hora más tarde de la fijada en el cartel.

Anteañoche ocurrió en una mina del término de Bétmez, un pequeño hundimiento, seguido de una explosión de fuego gris, que ocasionó algunas heridas graves a tres trabajadores de la citada mina.

El cólera

Según nota de la prefectura de Marsella, en la semana última ocurrieron los siguientes casos de enfermedad sospechosa:

El martes, dos; el miércoles, dos; el jueves, uno, y el viernes, ninguno.

Convocados por los alaveses, se reunieron ayer en el Instituto Vizcaíno, de Bilbao, los vizcaínos que entienden en el nuevo ferrocarril de Bilbao a Vitoria por Arratia.

Se nombró una Comisión gestora que trabaje en Vizcaya en favor del proyecto, y redactar una Memoria que será estudiada en otra reunión.

Las maniobras militares

Mañana miércoles saldrán de Madrid las tropas para dar principio a las operaciones militares.

El domingo se unirá en Villalba al general Bermúdez Reina el señor ministro de la Guerra, y el lunes 25 empezará, al amanecer, la simulada batalla, que durará, probablemente, hasta el medio día, y al día siguiente regresarán las tropas.

Ha vuelto a abrirse en Fez la fábrica de armas imperial, dirigida por italianos.

El coronel que la dirige se ha comprometido a construir 200 espingardas y 1.200.000 cartuchos al mes.

Los agentes ejecutivos de cédulas personales de Oviedo fueron días pasados a embargar a un contribuyente en Santa Mariña, y no encontrándole en su domicilio, se apoderaron de una pollina que pastaba tranquilamente en el campo.

La *burrada* ha valido a los agentes el ingreso en la cárcel.

El día 3 del próximo Noviembre, se colocará en el muelle de Matiaño de Santander la primera piedra del monumento que ha de construir su Ayuntamiento a la memoria de las víctimas de la catástrofe producida por el *Cabo Machichaco*.

Se ha dictado por el juzgado de Barcelona auto de prisión contra los banqueros, que, como ya anunciamos, habían desaparecido de dicha ciudad.

La casa de banca en cuestión es la sociedad Hijos de P. R. dón.

Participan de San Sebastián que se ha concedido una subvención al Ayuntamiento de Llanes, para construir edificios escuelas.

Parece que en el mes de Julio último le fueron sustraídas en valores 25.000 pesetas, pero del hecho no ha tenido conocimiento hasta el día de ayer en que se vió precisada a revisar los valores que poseía.
 El juez de guardia ha comenzado a instruir diligencias, y se cree que no tardará en descubrir al autor de la sustracción.

CRIMEN EN BURGOS

Comunican de Burgos que ayer de madrugada apareció asesinado en la calle de Cabestreros un sujeto jornalero, llamado Antolin Saices, con una puñalada en la espalda y la cabeza completamente destrozada con una piedra.

Ha sido preso como presunto autor, Francisco Aparicio, novio de una de las hijas del interfecto, a quien se le ha ocupado una boina y un pañuelo manchados ambos de sangre, además de encontrarse algunas otras manchas en los pantalones recién lavados.

Segun se dice, la cuestion origen del crimen, fué motivada por una deuda de 25 céntimos.

Salce con su esposa é hijas, y en unión de Aparicio habian estado durante la tarde del citado día merendando en un ventorro tranquilamente, y a su regreso fué cuando se originó la pependencia.

El detenido Francisco Aparicio ha negado toda participación en el crimen que se le imputa.

SUSTRACCION DE SELLOS

Han sido puestos en los libertad procesados Sr. Castillo y su esposa.

En cambio ha sido detenido D. Guillermo Florez, Catedrático de Taquigrafía en la Sociedad Económica de Amigos del país, en cuyo domicilio se personó el juzgado a causa de la declaración de uno de los procesados.

El juez dirigiéndose al Sr. Florez le preguntó: —¿Cuántos sellos tiene V.? Desconcertado el interpeelado se contradijo varias veces, hasta que al fin dijo que en su casa no los tenía, pero que los hallarian en la calle de Ruiz número 12 cochera.

El juzgado se encaminó, en unión del señor Florez al domicilio indicado, y aunque el registro que se hizo fué bastante detenido, no se hallaron sellos de ninguna clase.

Se le hicieron después varias preguntas, y como quiera que no contestaba categóricamente, decretó su detención é incomunicación.

Y tal como estaba el catedrático de San Isidro con sombrero de copa y levita, y atado codo con codo fué conducido al Abanico.

Excusamos decir el efecto que causaría su paso a las gentes madrugadoras al ver a todo un caballero atado codo con codo.

Por la tarde se celebraron importantes careos que dieron por resultado practicar minucioso registro en la taberna de la calle de Juan de Urbieto, y en la calle de Ruiz, cuyos edificios estaban custodiados, por parejas del cuerpo de Seguridad.

Lo recuperado hasta la fecha por el juez instructor de esta causa asciende a 5.100 duros.

El juez confía en que antes de veinticuatro horas oprimará en su poder el resto hasta completar los 20.000 duros desfalcados.

Habiendo sabido el Sr. Montesinos que podía suministrarle un dato importante una reclusa en la Cárcel de Mujeres, constituyóse en la casa de la calle de Quiñones, preguntando por la citada mujer. Esta había pasado a la enfermería, y allí fué el Juzgado, pero la enferma había sido trasladada al Hospital Provincial, y los señores Montesinos y Cabrero se trasladaron al benéfico establecimiento.

La reclusa había fallecido.

Tribunales

El día de ayer.

El antiguo convento de las Salesas, volvió a recobrar ayer su característico aspecto y su habitual animación celebrándose en juicio oral por jurados, dos causas por el delito de robo.

Una de éstas se verificó en la sección primera, contra Gregorio Diaz, acusado de haber robado a su hermano cierta cantidad que a aquel guardaba en un baul, solicitando un veredicto de culpabilidad el fiscal Sr. Rodríguez.

El tetrado defensor Sr. Alvarez de Mendoza, lo solicitó de inculpabilidad, fundándose en que el hecho no era constitutivo de delito; pero el Jurado no lo entendió así, y pronunció un veredicto condenatorio, por el cual se le impuso al procesado tres años de presidio correccional.

En la sección segunda, se reunió también el Jurado para juzgar a los hermanos Zacarías y Emilio del Río, acusados de haber robado a un individuo de nacionalidad francesa, valiéndose de la fuerza, en la carretera de Torrejón a Madrid.

En virtud de haber considerado embriagados a los procesados en el momento de cometer el delito, el fiscal modificó sus conclusiones, siendo sentenciados a un año y seis meses de presidio correccional.

De la acusación estuvo encargado el Sr. Gaya y de la defensa el Sr. Carvajal (hijo).

Extranjero.

China y Japón.

Aviso de un desembarco.

Según un despacho fechado en Shanghai y recibido en Londres, las autoridades chinas de Tientsin han recibido aviso del próximo paso de 21 trasportes japoneses conduciendo 10.000 hombres de desembarco.

Áñade que los chinos ejercen gran vigilancia para evitar una sorpresa.

Matemáticas (primer curso). Ejercicios prácticos de aritmética y geometría.
 Geografía (primer curso) Astronomía y física. Historia de España. Cuadros de historiografía.
 Segundo año.—Latín y castellano (segundo curso). Gramática comparada hispano-latina y ejercicios de traducción.
 Francés (segundo curso).
 Matemáticas (segundo curso). Ampliación de aritmética y elementos de álgebra.
 Geografía (segundo curso) política y descriptiva.

Historia universal. Plan razonado de la misma y breves noticias acerca de las fases y desarrollo y cultura de los pueblos.
 Tercer año.—Latín y castellano (tercer curso). Práctica y descomposiciones en prosa de los ejercicios de traducción y preceptiva elemental y literaria.

Elementos de física.
 Psicología elemental. Cuadros de historia natural.

Cuarto año.—Elementos de química. principios de lógica y ética.
 Nociones de derecho natural. Nociones de organografía y fisiología humana.

Elementos de agronomía y nociones generales de principales industrias.

Los estudios preparatorios serán los siguientes:
 SECCIÓN DE CIENCIAS MORALES. Dos años.
 Primero.—Ampliación de latín, Antropología. Psicología y estética.
 Teoría del arte.

Segundo.—Elementos lexigráficos de lengua griega. Sociología y ciencias éticas.
 Sistemas filosóficos. Historia elemental de las literaturas, especialmente de la española.

SECCIÓN DE CIENCIAS NATURALES. Dos años.
 Primero.—Ampliación de latín. Id. de matemáticas (primer curso).

Mineralogía y geología.
 Segundo año.—Elementos lexigráficos de lengua griega. Ampliación de matemáticas (segundo curso).

Ampliación de física, química, botánica y zoología.

Marruecos.

Ataques a europeos.

Se han recibido nuevas noticias de Tánger con respecto a los sucesos de Casa Blanca.

En el asalto cometido contra algunos cónsules europeos, fueron detenidos por los malhechores los cónsules de Inglaterra y Dinamarca, dejándoles en camisa, en cuya forma entraron en Casa Blanca silbados por los indígenas.

Dos europeos cogieron por el cuello a dos moros que silbaban, llevándolos a la Cárcel.

Las últimas noticias dicen que algunos malhechores han sido detenidos por la autoridad.

LA SELECCIÓN

La predica el Sr. Silvea y la pone en práctica el comité fusionista del distrito del Centro. Verán ustedes.

Un concejal, cuyo nombre no hace al caso, dijo alto y claro a un compañero de concejalía: «Su señoría ha venido a esta casa, como antes a la Diputación, a hacer negocios.»

El acusador, residenciado por representantes del acusado, ni quiso explicar, ni rectificar, ni menos retirar ninguna de sus frases, y la justificación del último no se ha visto por ninguna parte, y sobre su frente, al menos para la opinión pública que no forma parte del citado comité, pesan aun aquellos cargos.

Pues bien, como tratándose de un concejal, lugar alcalde de un momento por mor de la confianza que inspiraba al conde de Romanones, no podía faltar la jarana y la comilona, ayer le dieron un banquete, que ya es dar, una centena de amigos, autorizándole para que continúe su obra regeneradora en el Ayuntamiento.

Con que puede el Sr. Gálvez continuar. Un aplauso para el comité que ha sabido inspirarse en las sanas doctrinas de la selección en los partidos políticos.

Con dobles motivos, tratándose de un concejal, que en contra de lo acordado en cierta ocasión por su partido presentó su candidatura para *pate provincial*, siendo derrotado, hasta que ha podido hacerse concejal, con el fin de demostrarnos que no vive tranquilo si no es haciendo la felicidad del honrado vecindario de Madrid, ya desde un escaño de la Diputación, ya desde el Ayuntamiento.

MELILLA

Con respecto al viaje del Sr. Ojeda a Melilla, que se creía obedeciera al deseo de dar principio a la demarcación de la zona neutral, dice *El Correo*:

«Los colegas que así se expresan olvidan que desde el tiempo de O'Donnell, a raíz de la guerra de 1880, se ordenó por aquel caudillo, por cierto con gran previsión, que los comandantes de las plazas de Ceuta y de Melilla estuvieran en relación directa con nuestro representante en Tánger y le tuvieran al corriente de cuanto ocurriera en el campo moro.

Esta disposición, de que poco a poco se había ido prescindiendo ha sido nuevamente puesta en vigor, siendo esta la explicación de la visita que al tomar posesión de su cargo hizo a las plazas africanas el anterior ministro, Sr. Marqués de Postead, y de la que hace el presente al señor Ojeda.

Si lo dispuesto por el general O'Donnell en esta materia, se hubiera cumplido siempre, puede hoy asegurarse que no habría surgido el conflicto de Melilla, al menos en la forma que ocurrió.»

ROBO DE CINCO MIL DUROS

Anoche se presentó en el juzgado de guardia una señora viuda de un banquero denunciando un robo de que ha sido víctima.

Ha salido para los baños de Arceba, el Secretario de esta Audiencia, D. Lino Torres.

Ya se han fijado en las esquinas los bonitos carteles anunciadores de la feria y toros de Lorea.

Audiencia

Juicios señalados para hoy: Sección primera: Uno del Juzgado de la Catedral contra Vicente Rullin por lesiones; defensor Sr. Martínez Maya, procurador Sr. Crespo.

Otro del juzgado de Chica contra D. Francisco López y López, por prolongación de funciones, defensor el Sr. Lorente, procurador el Sr. Santisteban.

Sección segunda: Uno del juzgado de La Unión contra Diego Manuel Carrán, por atentado, defensor Sr. Meoro, procurador, Sr. García Serrano.

Debido al buen tiempo y grata temperatura que se experimenta, y á la animación que sigue la feria, la música del Sr. Espada, la seguirá amenizando de 9 á 11 hasta la noche del domingo.

Con objeto de tratar de la contribución por pacientes para el ejercicio de la profesión de médicos-cirujanos, se cita á todos los señores médicos de esta población para que comparezcan el viernes 21 del presente mes á las 5 de la tarde al salón de sesiones de la Real Sociedad Económica, estando fiándose que los que no asistan se conforman con los acuerdos de la mayoría.

Ha experimentado alguna mejoría en Madrid, debido al tratamiento del Dr. Cisneros, nuestro estimado amigo D. Agustín Ruiz.

Aunque nuestro director está bautizado con agua del Genil y no del Segura, es tanto el tiempo que reside en Murcia, que se le considera más murciano que a los de las modernas generaciones, y por esta razón en esta aludida se ha creado por el artículo de "restitución" que publicó el domingo "El Pueblo" cuya intención comprendió no le alcanzaba, ni á otros muchos que están en iguales condiciones que el Sr. Amizán.

En el vestíbulo del Ayuntamiento están los hermosos carteles que anuncian las corridas de Heñin y Yecla.

La de Heñin será hoy, en la que estoquearán Guerrita y Torero.

En la de Yecla, que será el 26, Mazzantini y Fabrito.

El sábado tuvo lugar en la iglesia de San Bartolomé, el bautizo de la preciosa niña hija de nuestro querido amigo D. Isidoro de la Cierva y doña Josefina Pagan; tanto á los padres de la nueva cristiana como á los distinguidos abuelos y padrinos les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Ha regresado de Aguilas y Lorea á su residencia de esta capital Torre Poyat, acompañado de su distinguida esposa, nuestro querido amigo el ilustrado abogado D. Mariano Zamora Sastre.

Habiendo tenido conocimiento la Alcaldía de que en el cuartel de la guardia civil han ocurrido tres 5 casos de difteria, ha mandado inmediatamente fumigar el local del mismo y todos sus retretes.

D. Ricardo Pla ha estado en esta capital para ultimar lo necesario á la venida de la compañía de ópera de la que forma parte la Sra. Magust, y para que la orquesta ensaye las obras que se han de ejecutar.

Hemos recibido el cartel anunciando la rebaja del 50 por 100 en los billetes de ida y vuelta á Lorea para la corrida del domingo.

Ninguna preparación medicinal ha alcanzado elogios tan merecidos de la facultad médica como la "Emulsión Scott".

Me es grato informarles que desde mucho tiempo vengo probando los buenos efectos de la Emulsión Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, en todos aquellos casos en que he tenido que recurrir á una medicación reconstituyente; así la he usado con buen éxito en la Escrófula, Raquitis, y en todos los estados patológicos en que existe debilidad general del organismo, habiendo siempre obtenido excelentes resultados. Lo que me complace en manifestar para satisfacción de Vds. y bien de la humanidad.

Dr. Vicente Xuclá.

ULTIMA HORA

Telegramas.

Madrid 19, 2 m. El Sr. Sagasta insiste en afirmar que el ministerio se presentará de nuevo á las Cortes tal como se halla constituido, y que en todo caso lo probable es que no salga mas que el Sr. Pasquín.

Las noticias en contrario proceden de los deseos de la oposición. El Sr. Lalindeha enviado sus padrinos al director de "La Justicia", Sr. Zzoaya, á consecuencias de ofensas de este periódico.

SECCION RELIGIOSA.

SANTORAL DE HOY.

S. Genaro ob. y eps. mrs. VELA Y ALUMBRADO. En la Merced por D. Concepción López de Sobreviñas.

CULTOS.

Continúa en la iglesia de la Merced el novenario á Ntra. Sra. de las Mercedes.

Á las seis, nueve y doce de la mañana se hará el ejercicio de la Novena, y por la noche será al toque de oraciones la novena solemne, en la que será orador el Rdo. Padre Fr. Mariano del Santísimo Rosario (D. Mariano Yagué), Misionero Apostólico y Religioso Descalzo del Convento de la Santísima Trinidad Redención de cautivos, de la ciudad de Antequera.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios: uno ó dos días: 5 céntimos, línea, por tres ó mas 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del por ocho á una columna. Reclamamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimos línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscriptores se rebaja un 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS

ANUNCIOS DE DEFUNCION O FUNERAL. A un columna 5 pts. en la 1.ª 3 en la 3.ª. A dos columnas apaisadas 10 " 7 " Mayor tamaño á precios convencionales.—A los suscriptores se bajael 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, FIEBRAS, DERTIDÓN, TISIS, ETC.

PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal. 1.ª Ser completamente asnal y digestivos. 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones e irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro. 3.ª Estar dosificadas con exactitud. 4.ª Conservarse indefinidamente. 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras de mal.

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por telerica y crónica que sea. Efectos rápidos, espasmo martina.

Barcelona: Casa de su autor Dr. Klein, Esquiladers, 82, bajo. Murcia: Farmacia de Moreno López, plaza de Gamacho; López Gómez (don Manuel), plaza de Sta. Eulalia, y Martínez Albacete, Platería.

Revalenta arábigo. Se vende en latas de varios tamaños, calle de San Cristóbal, 7, en Murcia.

CAMA SISTEMA PEÑA

CONSUMIER-METÁLICO

CHICAGO 1893 MEDALLA Y DIPLOMA

PRIVILEGIO INVENCION

ASEO-HIGIENE-COMODIDAD

VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

Lotería alemana de dinero

autorizada por el Gobierno de Estado en Seewerin (Alemania) y garantizada con toda la hacienda del Estado (pues así segura sobre toda duda) esta gran lotería de dinero contiene solamente 75,000 billetes originales, y 37,500 premios de dinero; pues así la suerte de ganar es muy considerable; porque todo segundo billete debe ganar.

Todos los 37,500 premios son sorteados en 6 divisiones que se siguen rápidamente, e inmediatamente despues de cada sorteo se pagan los premios en moneda de oro. El mayor premio, en caso de mas gran fortuna es:

750,000 PESETAS

especialmente: los premios son repartidos como sigue:

Premios	Pesetas	Premios	Pesetas
1 á	450,000	1 á	30,000
1 á	300,000	7 á	15,000
1 á	150,000	25 á	7,500
1 á	90,000	209 á	4,500
2 á	75,000	10 á	3,000
2 á	60,000	492 á	1,500
2 á	45,000	665 á	750
1 á	37,500	81 á	450

36,000 premios á pesetas 300, 243, 225, 210, 162, etc., etc.

Se envían solamente Billetes originales, con las armas del Estado. El precio de los Billetes originales está fijado oficialmente e importa en valor el precio:

Pesetas	2'55 céntimos.	para octavos de billetes originales
"	5'10 "	para cuartos de billetes originales
"	10'20 "	para medio-billetes originales
"	20'40 "	para billetes originales enteros

Contra envío del importe, en sellos de correo españoles, ó en letras del giro mútuo, eventualmente en letras sobre bancos al mas, envío los billetes originales encerrados, desde luego en sobre cerrado á los Señores comitentes. A cada envío adjunto el programa detallado de los sorteos, y despues de cada sorteo envío desde luego la lista oficial de los premios á los tenedores de los billetes. A deseos del tenedor los premios mayores se anuncian por telegrama. El pago de los premios se efectúa desde luego por mediación de casas banqueras españolas. Para poder ejecutar á debido tiempo los encargos suplico se sirva enviármelos, si es posible, desde luego, pero en todo caso antes de comenzar el sorteo de la 1.ª división, á mas tardar

el 25 de Septiembre a. c.

con toda confianza y directamente á la razón al calce la que fué encargada con la venta de los billetes de esta lotería de estado, sea la

Casa banquera **D. Lewin**

Berlin C, Spandauerbrücke 16.

La suerte en esta Lotería que co tiene solamente 75,000 billetes, es mucho mas favorable que en la Lotería de Hamburgo, porque esta última contiene 110,000 billetes, sin que los premios principales son mayores.

INTEGRAMBROU

Higiénica, Intelectiva y Preservativa

La única que cura los flujos recientes e crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Escribir el nombre). 30 años de éxito. Paris, en casa de J. FERRÉ, farmacian, sucesor de Bist, rue Richelieu, 102.

LAVILLE GOTA

Reumatismos

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. P. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

ROBINO

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACH

Premiada con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la de Paris de 1889.

UNICA AGUA DE RUBIN Y PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depositos biliosos, calcanturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones hepáticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumors freta) obesidad (gordura), pudiéndose considerar el Agua Rubinol como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llorach.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

EN MURCIA: farmacia de D. Manuel Martínez y droguería de los Sres. Ferrer hermanos.

Administración: Córtes, 276, entresuelo, Barcelona.

CALENTURAS INTERMITENTES

Curación rápida y segura con las piloras del TAJO preparadas por Ruiz.—Caja de 60 piloras, 2 pts.—Van por correo con aumento de 50 céntimos.—Farmacia de Ruiz de la Orden, Serrano, 31, Madrid. Depósito en Murcia, farmacia de Martínez, Platería, 53.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Pizá

NIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Madrid; y varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 céntimos.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se venden por correo anticipando su valor

Depósito en Murcia: Farmacia de San Bartolomé.

La Moda Elegante

periódico especial de señoras y señocitos, INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

Sale á luz los dias 6, 14, 21 y 30 de cada mes, constando cada uno de sus números de doce páginas, con selectos grabados de modas y labores; artísticos figurines iluminados, patrones trazados al tamaño natural, para trajes, abrigos, etc.; hojas de dibujos para bordados, novelas, crónicas de teatros y salones, poesías, escogidas piezas de música, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

PRIMERA EDICION.—42 figurines iluminados.—Seis ó mas figurines extraordinarios de novedades; patrones.—40 ó mas suplementos con patrones trazados al tamaño natural, dibujos para toda clase de bordados y labores, ó selectos poemas de música.—Un año 40 pesetas, seis meses 21, tres meses 11

SEGUNDA EDICION.—24 figurines iluminados.—30 suplementos con patrones trazados al tamaño natural, ó dibujos para toda clase de

NO MAS CANAS

MELANOGENE

Tintura estimable, fácil y barata, calle de San Cristóbal, 7.

SOLUCION PAUTAUBERGE

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

La casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas